

“我来军博讲故事”

——走近中国人民革命军事博物馆志愿者群体

■本报记者 张 蕾 陈 涵

线下聆听文物故事，线上分享体验……近年来，“打卡”参观博物馆逐渐成为人们的一种生活方式，“博物馆热”持续升温。据国家文物局统计，2024年全国博物馆全年接待观众超14亿人次。

刚刚过去的寒假，中国人民革命军事博物馆（以下简称“军博”）日均参观人数超过1.5万人次。面对热情观众，一群身穿迷彩和蓝色马甲的志愿者

活跃在各个岗位，帮助开展各项工作，提升接待服务质量。

一件展品一个故事，一个展厅一段历史。志愿者们开发特色讲解路线、辅助开展互动体验、录制精彩讲解视频，为观众搭建通向军博这座“红色宝库”的桥梁，在爱国主义和国防教育上发挥积极作用。

①

一张志愿讲解时间表 全时开讲覆盖各个展厅

2月15日，星期六。走进军博大厅，记者一眼看到大屏幕上滚动播放的“我来军博讲故事”志愿讲解时间表，包括一周的讲解安排。当天，几乎每个时段都有志愿者讲解，覆盖各个展厅。

志愿者胡晓冬的讲解时段是10时至11时30分。他和往常一样，提前来到休息室，穿好迷彩马甲，戴好志愿者证，调试扩音设备。“馆里给志愿者配了扩音器，我自己买了一个功率更大的，这样后面观众也能听清。”胡晓冬边向记者介绍自己的装备，边走到立门前整理仪表。准备完毕，胡晓冬打开休息室门，嘈杂的人声瞬间涌来，大步走到一层大厅站定，“老飞”带您逛军博准时开始。

胡晓冬是一名有着1000小时以上战斗机飞行经验的退役飞行员，今年68岁。他说：“我人生中有3次志愿选择：志愿入党、志愿入伍、志愿加入军博讲解员团队。现在，志愿服务已成为一种生活习惯。”

不到10分钟，围着胡晓冬的观众就里三层外三层。讲解结束时，抖音直播间在线观展人数超过5万人。

人群聚集处，必有讲解员。互动体验旁，都有志愿者。

“这些年，参观人数逐步增多，现有工作人员满足不了观众的需求。因此，我们广泛吸纳社会力量，招募志愿者辅助开展工作。”军博宣传教育室相关负责人杨沫介绍，从2019年招募第一批志愿者开始，军博志愿者活跃在讲解宣传、展厅咨询指引、军事互动项目科技辅导、主题直播、新媒体录制等各个岗位，现已成为军博的一支重要力量。

据统计，2024年，90名讲解志愿者开展讲解服务900余场次、服务时长1800余个小时；716名服务志愿者开展展厅志愿服务近1800人次、服务时长近6000个小时。

服务志愿者有很多来自北京城市学院。除了咨询指引，帮助观众体验互动项目，也成为他们的服务重点。

军博的互动体验项目包括轻武器模拟射击、航母编队VR体验、战斗机模拟飞行等，预约名额常常“秒空”。“每个人的体验时间只有3到4分钟，掌握一些技巧会让体验更好。我会告诉观众准时注意三点一线，穿戴设备要调整好角度，操纵飞机要先上升到一定高度。”北京城市学院学生、志愿者孙思琦对互动项目十分熟悉，总结出不少技巧。

志愿者队伍里，出现越来越多像孙思

琦这样的高校志愿者。第一批志愿者大多有从军经历或相关从业背景，现在志愿者行业覆盖面更广、年龄跨度更大。志愿者们来自各行各业，身份不同，但对军事的兴趣、对人民军队和国防的热爱、对公益事业的热情，让他们汇聚到了军博，有了共同的称呼——军博志愿者。

他们有的是铁杆“军迷”，愿意将自己的军事知识与更多人分享；有的来自军工行业，重点介绍国产装备发展背后军工人的智慧和汗水；有的是历史爱好者，要将英雄故事讲给大家听，弘扬主旋律价值观念……

军博2024年志愿者年会上，一位获得“杰出志愿者”的代表说，捧起奖杯，“沉甸甸的，觉得特别满足、自豪。”获奖者们的发言，很少提到付出和奉献，讲的多是“满满的收获、很有意义”。

“观众随着我的讲解或热泪盈眶或会心一笑的时候，我感受到志愿服务的价值。讲解结束，有小朋友小心翼翼送给我一颗糖一瓶水，令我感动许久。”今年19岁、来自中央民族大学的志愿者王逸适，将糖纸悄悄藏在柜子深处，将自己的军人妈妈当作榜样，将志愿讲解当成另一种“服务国防”。

“观众随着我的讲解或热泪盈眶或会心一笑的时候，我感受到志愿服务的价值。讲解结束，有小朋友小心翼翼送给我一颗糖一瓶水，令我感动许久。”今年19岁、来自中央民族大学的志愿者王逸适，将糖纸悄悄藏在柜子深处，将自己的军人妈妈当作榜样，将志愿讲解当成另一种“服务国防”。

74条特色讲解路线 “文武交融”汇聚八方智慧

“这是一门苏制M1939式37毫米高射炮，防盾板上粘贴着10颗红星，代表着在抗美援朝战场上，它获得击落10架敌机的战果。后来，这门炮所在班被志愿军总部授予‘十颗红星炮班’荣誉称号。”在兵器陈列厅，志愿者姜兆伟正在介绍一门功勋炮。“小朋友，好好学习，以后设计出更好的高射炮，也可以到这支英雄部队成为英雄传人。”他常常这样激励青少年。

姜兆伟是志愿者中公认的“劳模”，他共开发了7条特色讲解路线，从核武器与核技术和平利用、新中国导弹、坦克装甲车辆、重型火炮，涵盖各装备领域。

去年，军博讲解志愿者共开发特色讲解路线74条。一条路线突出一个主题，他们带领观众以不同的视角解锁“红色宝库”，将“寻宝路线”变为学习军事知识、了解红色历史的一段历程。

“馆里有十几名专业讲解员，讲解内容范围相对固定。我们鼓励志愿者结合自己的专业知识开发特色路线，拓展讲解的广度和深度。两支力量一起发力，共同满足观众的需求。”杨沫告诉记者。

曾在海军部队服役40年的退役军人安贺礼，讲述人民海军潜艇的发展；从小喜欢看军事类杂志的“军迷”汪楷，开发了教练机发展史、机载武器的演变、军机涂装等

讲解路线；曾参与辽宁省丹东市抗美援朝纪念塔设计的建筑师刘培善，讲述抗美援朝战争鲜为人知的细节……

来自清华大学的退役大学生士兵杨益民，开发了“超短”讲解路线。杨益民当过工兵，他的“阵地”是5个弹药柜，整个讲解路线只有二十米左右。“最初我的讲解以原理构造、技术参数为主，后来增加了一些故事。比如，在讲到一个巨型木柄‘手榴弹’时，我会先讲杨根思用过类似的，然后再说这位‘爆破大王’的英雄故事。”杨益民说，他会趁机引导观众到抗美援朝战争馆了解更多战斗英雄。

志愿者们总结，军博讲解大致分为“文武”两条线，“文”是历史，“武”是装备。以前观众一般聚集在一层兵器陈列厅，现在一二、三层革命史展厅人流量也多了起来。“文武交融”，既讲装备，又讲背后的革命故事，让革命精神走进观众心中，这是很多志愿者努力的方向。

线下讲解，“云端”解读，志愿者的身影走进网络。志愿者吴佳骏是一名警校学员，他参与制作的短视频《亮剑》中和尚使用的同款骑枪，在抖音播放量达2800万次，成为“爆款”视频作品。志愿者们以短视频形式讲解装备，“花式”科普，打破时空限制，走出实体场馆，扩大国防教育覆盖和影响力。

前不久发布的《2024抖音博物馆年度数据报告》显示，军博获得2024年度博物馆账号累计播放量第一名，其中志愿者功不可没。

一个“志愿者之家” “台前幕后”壮大志愿力量

“有一次来军博参观，我在核武器与核技术和平利用厅听到志愿者精彩的讲解，觉得自己做过核能科普，参与编写过相关书籍，有一定知识储备，就想着能不能也来试试？”在军博新一轮一批讲解志愿者培训会上，马娜分享报名的初衷。

按照军博的志愿者管理办法，马娜需要在2个月内完成讲解词撰写，通过现场试讲，才能正式“上线”，面向公众开讲，成为军博“志愿者之家”的正式成员。

讲解词是基础。许多志愿者提到，1万字的讲解稿，背后是至少10万字的资料，必须保持“言出有据”的精准和严谨，还要根据观众的反应进行增减。志愿者陈涛去年讲解时长达到117个小时，经过不断调整优化，现在他的讲解词已更新了一大半。他主讲中国共产党领导的革命战争，上午讲2个小时，下午接着讲2个小时，仍有很多观众“跟住他”。“换位思考、让观众

有代入感，联系当下、对现实有指导意义，这是我讲故事的标准。”陈涛介绍。

志愿者们丰富的专业知识，军博专业讲解员在讲解技巧、礼仪规范、服务观众等方面更有经验。志愿者刘培善还记得入馆试讲时的情形：“我对着展品试讲，专业讲解员提出针对性建议。比如，转场距离较远时，要加一些串场词，不能‘留白’太多，针对可能被问到的问题要有准备。这些指导对我的帮助很大。”

据了解，军博每季度都会招募讲解志愿者，从简历筛选、面试，到试讲、培训等，都有一套严格的流程。

“志愿者是我们强有力的支撑和忠实的伙伴。我们希望营造出家的氛围，增强志愿者归属感，激励他们更好地为公众服务。”军博一名领导告诉记者。

军博在官方微博开设“志愿者之家”栏目，展示志愿者风采；工作人员化身志愿者团队“管家”，在微信群里热心解答问题，引导大家积极交流分享；在展厅里建设综合性活动室，方便志愿者休息交流。

除了“台前”的志愿者，军博还有不少“幕后”志愿者。

徐苏雯是中国社会科学院大学文物与博物馆专业的学生，去年10月成为军博的藏品保管志愿者。采访时，她正对一本飞行员荣誉证书进行“标准化作业”：鉴定完残情况，核对名称、编辑说明、上“身份证号”、分类上交……

藏品的登记、建档、编目和整理工作十分细致繁琐，需要很多专业人员，军博专业志愿者因此成为得力助手。2024年，15名藏品保管志愿者，配合军博工作人员一起对8000余件文物进行点交，整理文物档案近3000件套，修改文物图片万余张。这是军博利用高校专业资源，拓展志愿服务范围的新成果。

更多的馆校合作公益项目正在推进：邀请中央美术学院参与展陈设计；与中国音乐学院策划音乐快闪国防教育活动；与北京电影学院共同摄制抗日主题视频、策划情景剧……

点点星火，汇聚成炬。军博正广发“英雄帖”，邀请更多志愿者参与到展览筹备、社教活动、文物研究等工作中，为讲述革命历史、宣扬国防成就、繁荣强军文化贡献智慧和力量。

按照军博的志愿者管理办法，马娜需要在2个月内完成讲解词撰写，通过现场试讲，才能正式“上线”，面向公众开讲，成为军博“志愿者之家”的正式成员。

讲解词是基础。许多志愿者提到，1万字的讲解稿，背后是至少10万字的资料，必须保持“言出有据”的精准和严谨，还要根据观众的反应进行增减。志愿者陈涛去年讲解时长达到117个小时，经过不断调整优化，现在他的讲解词已更新了一大半。他主讲中国共产党领导的革命战争，上午讲2个小时，下午接着讲2个小时，仍有很多观众“跟住他”。“换位思考、让观众

有代入感，联系当下、对现实有指导意义，这是我讲故事的标准。”陈涛介绍。

图①：军博展陈的臂章、胸标、军功章等。
汪楷 摄

图②：志愿者为观众讲述飞机背后的故事。
张荣 摄

图③：志愿者辅导学生体验战斗机飞行模拟器。
岑硕 摄

图④：志愿者为观众介绍海军装备模型。
汪楷 摄

图⑤：志愿者为观众讲述“小八路”的故事。
汪楷 摄



版式设计：扈硕

与热爱同行

■军博讲解志愿者 李岳

我是一名军博的讲解志愿者，2024年7月19日正式“上岗”。截至目前，我在军博累计服务时长约190个小时。

我来军博做志愿者的原因比较简单，想做一些纯粹、有意义的事。

过去几十年里，我的学习、科研、工作，都与国防科工、航空航天密不可分。小时候，家在青岛，坐船横渡胶州湾时，经常遇到舰船出海，看到飞机起落，也曾在学校组织下去军港码头参观学习。久而久之，我爱上军事、爱上航空，并如愿以偿考入北京航空航天大学，毕业后在航空航天相关单位工作。我想将自己的经验和阅历分享出来，给观众特别是青少年讲飞机、讲英雄、讲历史。

在军博当志愿者的每一天，都充满意义。许多温暖的细节，都珍藏在心里。

一位观众听完我的讲解，在社交媒体写道：“志愿者的精彩讲解，让我们走进了有历史、有生命的军博。听了讲解后，孩子记住了好多故事，回来讲给同学听。在他心里，已经种下一颗种子，将来一定会开花结果。”

去年12月5日，来自陕西省宝鸡市儿童福利院的马老师来军博参观。听完讲解后，他提出一个请求：福利院收养了100余名孩子，他特别希望孩子们也能看看军博的展品、听听军博的讲解。但是，让他们来北京太难了，能否请军博给他们做一场直播？12月25日，在军博大力支持下，我们进行了第一场专场直播。结束后，马老师发来消息：“孩子们听得那么专注，那么认真，看到他们热烈讨论交流，我想他们一定会记住这一天。”

成为讲解志愿者，我快乐而充实。我愿与热爱同行，在一次次讲解中，表达我对人生的理解、对军队的热爱、对观众的敬意。

与“战友”并肩

■军博专业讲解员 李欣然

“各位观众，大家好！欢迎来到中国人民革命军事博物馆，我是讲解员李欣然。”这句开场白，我已说了6年。

2019年，我背着行囊从家乡来到北京，成为军博的一名专业讲解员。首次踏入军博，看到繁多的武器装备、厚重的革命史陈列，我暗下决心：一定要把展品讲好、讲出彩。然而，当我机械地背诵“机长34.8米”“载弹量9吨”这些数据时，观众渐渐离去，给我留下背影。

一天，我看到一位讲解志愿者站在一级战斗英雄王海驾驶过的功勋战机前，充满激情地讲述：“飞机上这9颗红星，代表着击落9架敌机的辉煌战绩。年轻的志愿军空军以‘空中拼刺刀’的精神，打破美军不可战胜的神话……”从数据讲到战斗故事，高潮

迭起。那天闭馆后，我追着老师请教，记下他传授的心得：找触点、留一口气，用细节和情感打动观众。

我积极查阅资料，拓展讲解内容，练习讲解节奏，讲解经验越来越丰富。这几年，军博有了很多新加入的志愿者，亟需一些入门指导。我是一名专业讲解员，可以为志愿者们提供力所能及的帮助。我和同事们设计线上预约平台，制作志愿者标志服饰，提供讲解培训，为志愿者队伍建设“搭台”。

在指导大学生志愿者时，我帮助他们在堆砌展览内容的稿件中理清历史脉络，细化讲解重点；有的青年志愿者面对观众紧张，我帮他们设计了“接话锦囊”，自如应对观众；对于没有博物馆讲解经验的志愿者，我在展厅实地陪练，帮助他们确立讲解点位和解说细节。

看到反复修改的讲解词更加流畅，看到新的志愿者成功“上线”，越讲越好，我感到由衷高兴——并肩战斗的“战友”又多了。

去年除夕，一位志愿者发来祝福：“小李，你总说我们感动了观众，其实你眼里的光也在照亮我们。”随附的照片上，他带领的小学生参观团在99A坦克前整齐敬礼。那一刻，我明白，这份工作的意义，不就藏在孩子们挺直的腰板和闪光的眼神中吗？

作为新时代的“播火者”，每一次讲解，每一次互动，都在播撒强国强军的种子。当懵懂的眼神凝视着功勋战机锈迹斑斑的蒙皮，当观众写下“我要考军校”“我长大要参军”的留言，我仿佛看到了未来的导弹工程师、飞行员向我们走来。